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Klausur 06.02.2013: Abwassertechnik I

Aufgabe 1: Kanalnetzplanung / Kanalnetzberechnung

a.)

Mit welchem Entwasserungsverfahren werden Druck- und Unterdruckentwéasse-
rungsnetze betrieben ? (0,25)

In welchem Entwasserungsverfahren ist die Anordnung von Regeniiberlaufbe-
cken notwendig ? (0,25)

Nennen Sie die zwei grundlegenden Funktionen eines Regeniiberlaufbeckens ?
(0,50)

Welche Kanale werden mit dem Zeitbeiwertverfahren (bzw. KOSTRA) dimensio-
niert ? (0,50)
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e.)  Wann kbénnen bei Verwendung des Zeitbeiwertverfahrens (KOSTRA) fehlerhafte
Ergebnisse auftreten bzw. die Betrachtung von Lastféllen erforderlich machen? (1,00

bei stark variierenden Einzugsgebietsflachen

bei stark variierenden Abflussbeiwerten

bei stark variierenden Befestigungsgraden

bei stark variierendem Gewerbeanteil

bei stark variierenden Schmutzwasserganglinien

bei stark variierenden Nennweiten

[2,5 Punkte]

Aufgabe 2: Kanalbau / Kanalsanierung

a.) Erlautern Sie vier mdgliche Auswirkungen von Kanalschéaden ! (1,00)

b.) In welche drei Gruppen lassen sich die Verfahren der Kanalsanierung einteilen ?

™ (0,75)
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c.) Nennen Sie drei Kanalsanierungsverfahren ? (0,75)
| |
| |

d.) Wie wirkt sich das Einziehen eines Kunststoffrohres (Rohrrelining) im Rahmen der
Sanierung eines Betonkanals auf die Rohrhydraulik aus ? (0,50)
| |
| |

e.)  Wie werden erdverlegte Kanalisationen auf ihre Dichtheit tberprtift ? (0,50)
| |

[3,5 Punkte]

Aufgabe 3: Gewasserschutz / Klaranlagen

a.)  Aus welchen drei Stufen besteht eine Klaranlage ? (0,75)
| |
| |

b.) Was versteht man unter Klarschlamm ? Wie bzw. wo entsteht er und was passiert

mit ihm ? (1,25)

[2,0 Punkte]
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Aufgabe 4:

a)

Regenwasserbewirtschaftung / Stadtplanung

Kreuzen Sie bitte an, welche Aussagen zutreffend sind und welche nicht! (2,5)

Die belebte Bodenzone ist bei der Schacht-
versickerung am starksten ausgebildet.

Anlagen zur Schachtversickerung eignen
sich besonders zur Versickerung in Wasser-
schutzgebieten.

Bei Verdacht auf Altlasten soll eine Versicke-
rung vermieden werden.

Anlagen zur Muldenversickerung missen
gegen Auskolkung und Erosion geschutzt
werden.

Bei starkem Neigungsgefélle ist die Anord-
nung von Muldenversickerungsanlagen un-
gunstig.

Anlagen der Regenwasserbewirtschaftung
unterliegen der allgemeinen Verkehrssiche-
rungspflicht.

Bei der ,gesplitteten” Geblhr werden jeweils
getrennte Geblhren flir Niederschlagswas-
ser und fir Schmutzwasser erhoben.

Die Niederschlagwassergeblhr ergibt sich
aus den an das Kanalnetz angeschlossenen,
abflusswirksamen Flachen.

Offentliche Einrichtungen sind von der Nie-
derschlagswassergebihr befreit.

Regelungen zur Abwassergebuhr finden sich
in der kommunalen Satzung.

zutreffend

nicht zutreffend
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b.)  Was beeinflusst den ,auBeren” ErschlieBungsaufwand in Bezug auf die Abwasser-
infrastruktur ? (0,75)
| |

c.) Was beeinflusst den ,,inneren® ErschlieBungsaufwand in Bezug auf die Abwasser-
infrastruktur ? (0,75)
|

[4,0 Punkte]

Aufgabe 5: Kanalnetzberechnungen

Die Kanalisation einer landlichen Ortschaft soll im Trennsystem erstellt werden. Dazu ist die
Berechnung der Regenwasserkanalisation erforderlich. Die neugeplante Regenwasserkana-
lisation soll unterhalb der Ortschaft an eine vorhandene Bachverrohrung angeschlossen
werden, die nach 400 m in ein natlrliches Gewasser mindet.

B \ Bachverrohrung:

Ei-Profil 900 /1.350
mit HQ = 0,9 m3/s

A
el |A o= 1:DN C D
S : (I = 400 m) RI\—/
— = m
Nattirliches
v Gewdsser
) 900 m g
Bebauung:
Einfamilienhauser: StraBen:
Dacher: A=20ha, wys=0,90 Gehwege: A=1.000m?;, wys=0,50
Zufahrten: A=1,0ha; wys=0,80 StraBen: A =8.000m?;, wys=0,80
Garten: A=50ha; wys=0,25 Parkplatze: A =1.000 m? ys = 0,50
Ages: [ha]

[]

Ws mittel:
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Gegeben:

Regen aus KOSTRA-Regenatlas

Bemessungshaufigkeit: n = 05
MaBgebende Regendauer: Tp = 10 min
Betriebliche Rauheit (Ortskanal / Bachverrohrung): kp = 0,75 mm
Gesucht:

a.) ORSTENTWASSERUNG

Ermitteln Sie die abflieBenden Regenwassermenge und dimensionieren Sie die
RW-Kanalisation fir ein Sohlgefalle von 1 : DN. FUhren Sie den FlieBzeitnachweis
durch !

Anmerkung:

Zur Lésung des Aufgabenteils a) bitte beigefiigten Listenkopf verwenden!
Ein Iterationsschritt ist ausreichend !

b.) BACHVERROHRUNG

Am Punkt C schlieBt der Regenwasserkanal an eine vorhandene Bachverrohrung an.

Welches Sohlgefalle muss die Bachverrohrung (Ei-Profil 900 / 1.350) vom Punkt C
bis zum natlrlichen Gewasser mindestens haben, um die Wassermenge des Baches
(HQ) und des Gebietes AB problemlos abfiihren zu kénnen ?

iSohle, Bach = Joo

Anmerkung:
Umrechnungsfaktoren fiir Kreis- / Ei-Profil: Schneider BT (bzw. beigefiigte Tabelle) !

c.) Welche Méglichkeiten wiirden Sie in Betracht ziehen, wenn die vorhandene Bach-
verrohrung das berechnete Sohlgefélle nicht aufweist, bzw. die Leistungsfahigkeit der
Bachverrohrung zu gering ist ? (Keine Berechnung!)

[13,0 Punkte]



